

# 鹽城市縣鄉基督教發展分析和考察

薛 恆

（編者按：本文原刊於《世界宗教研究》，現蒙中國社會科學院世界宗教研究所同意在本刊轉載，特此致謝。原題為「縣鄉基督教發展的量化分析和功能考察——以鹽城市為樣本和例証」。由於篇幅所限，原文部份圖表已經刪減。讀者如欲參考該等圖表，請閱《世界宗教研究》二零零二年第二期。）

近幾年來，遠離都市的縣鄉基督教即新教的較快發展成爲有關方面矚目和討論的熱門話題。基

督教的發展標示著：教徒數量增加，在人口中的比重提高，教徒的素質改善，社會邊緣性地位在改變；並且，基督教與社會的相適應性增強，其發揮的功能被社會認可或贊成。二零零二年，在江蘇省社會科學基金項目的安排下，筆者以鹽城市爲樣本和例証，採用參加宗教活動，體驗宗教生活和調查問卷等方法，對有關情況進行了較爲深入的調研，以近距離精確地了解、分析和研究縣鄉基督教的發展。作爲達此目的的重要手段，調研中以《鹽城市基督教情況了解表》調查問卷的形式，設計了二十

二項一百零八個基本上為選擇類的問題請求被調查者回答。在有關部門的幫助之下，收回有效問卷一千五百零三份。它們和其它相關資料一起，不僅為本文的分析論証提供了許多真實的數據，而且也能由此留下一份比較詳實的地方基督教史料。

### 一· 基督徒的人數增長及相關分析

江蘇省鹽城市地處蘇北黃海之濱水網地區，下轄九個(縣級)市、縣、區，面積一萬四千九百八十三平方公里，人口八百零九萬(含外來人口十一萬人)，二零零二年全市國民生產總值六百七十二億元，是江蘇省基督教徒比較集中的地方之一。

早在一九一零年，基督教便由美國南長老會牧師白秀生夫婦傳入到鹽城，經過近百年的發展，基督教目前已經成為鹽城市的主要宗教之一。根據政府民族宗教事務部門最新的統計數字，到二零零二年七月為止，鹽城市現有基督教信徒十二萬六千六百八十八人，其中正式受洗信徒八萬六千九百九

十二人，佔百分之六十八點六，慕道者三萬九千六百九十六人，佔百分之三十一點四。教中共有堂點四百五十八處，有教牧人員五百八十一人，其中牧師十四人，長老二十九人，傳道員五百三十八人。

表一：鹽城市歷年基督教徒人數統計表

年份	人數	年增長	增長率 (百分比)
四九	七零零零		
五零	四九七一	負二零二九	負三十
六六	一二零四零	四四一	五點六
八二	二三八七四	七四零	四點三
九零	七八七六七	六八六一	十六點一
九二	八六零八八	二零七六	二點四
九五	一零九九九一	一七六零一	一八點八
九七	一一四三零八	六二八	零點五
九九	一二零二三六	三八一	零點三
零二	一二六六八八	三四九一	二點八

表一是根據《鹽城市民族宗教誌》和市宗教局的有關資料匯編的鹽城市歷年基督教徒人數統計而得出的結果。根據這些數據和調研掌握的情況分析，可以得出以下幾項要點。

一·基督教歷經百年磨煉已在社會植根，長期以來呈持續擴展的態勢。基督教傳入鹽城已經有近百年歷史，一些教徒已經是家庭三、四代相傳。從建國初期到一九八二年，雖然受到這一時期「左」的政治高壓，但基督教以家庭發展為主要途徑，以農村傳教為主要依托，人數仍在增長。一九八二年到一九九零年間，在貫徹落實黨的宗教政策力度較大的環境下，社會上被長期壓抑的宗教情感得以釋放，不僅原來隱蔽的基督教徒紛紛公開進行宗教活動，而且許多新人加入基督教。因此，增長呈井噴狀迸發，年增長幅度竟達到百分之十六點一。一九九零年代至今則由於宗教政策的調整，政府對宗教事務的管理工作趨於「整頓」、「規範」，加之基督教傳佈本身也遇到各種社會文化因素的阻力，特別

是一九九零年代中期以後，市場經濟迅速發展，物質文明持續提高，生活節奏加快，社會流動性增加，基督教徒人數增幅明顯放慢，僅在一九九五年突然出現了百分之十八點八的較大升幅。

二·在基督教徒人數問題上，有關部門的統計存在誤差。上表中的一九九五年統計增幅突然高出前後數年四倍以上，表明了有關部門對基督教徒人數的統計確有不實。其原因一是教徒入教本來就沒有書面的手續，難以準確統計；二是一些基層幹部及信教人員和其家屬入教不願公開，漏統很多；三是外出打工流動人員中多有信教者，沒有列入統計；根據這次調研的估計數字，鹽城市的教徒和慕道者的總人數可能達十六萬人，比有關部門的統計數字高約百分之二十六。

三·教徒的增長主要在建國以後。從一九一零年到一九四九年約四十年間，鹽城的基督教徒人數為七千人。無論以統計數或調研估計數看，基督教徒的人數增加是在一九四九年到二零零一年五十餘

年間。其中，一九八二年到二零零二年二十年間即使按政府部門的統計，也增長了約十萬人，是基督教徒增長最快的時期。

四·基督徒在人口中的比重不斷提高。基督徒數量的年增長率遠高於同時期的地方人口增長率，基督徒從一九五零年到二零零二年的五十二年間，總計增長了十七倍，年平均增長率達到百分之五點六二。若是根據調研估計數字，則爲二十二點八倍，年平均增長率達到百分之六點二。而在同一時期，鹽城市的人口總數僅增長了二點四倍，年平均增長率爲百分之一點七三。從統計公佈數字及調研估計數字看，基督教徒的增長速度爲同一時期的人口增長速度的三點二四倍至三點五八倍。由於兩者的增長幅度不同，基督徒在鹽城總人口中的比重從一九四九年的百分之零點二提高到二零零二年的百分之一點五六至百分之一點九七。當然，由於其人數比重依然甚小，故對若干年來的以市場經濟爲取向的社會變遷的影響很有限。這也是與其尚在社

會文化邊緣地位相一致的。

五·鹽城市基督教的发展在南北地區呈不平衡狀。基督教人數的百分之八十五點八分佈在鹽城市北部的響水、濱海、阜寧和射陽四個縣。儘管這一分佈與一九九五年相比，地區的不平衡程度下降了近十個百分點，但是鹽城市的宗教分布所形成南尊釋迦，北信耶穌的格局沒有改變。這一宗教格局也恰好與江蘇省基督教以及基督教與佛教的南北分佈態勢相當。在江蘇省目前官方統計的一百一十萬基督徒中，大約百分之九十分佈在蘇北徐、連、宿、淮、鹽五市。

## 二·基督徒的群體素質及其提高

對於蘇北乃至中國許多縣鄉的基督徒的素質結構，過去一直有一「老人多、婦女多、農民多、文盲多、病人多」之說。根據調查，這種說法到目前爲止有的大體上還能維持，有的在近幾年來則發生了較大的變化，已經不能成立。

## 1. 年齡與性別

就基督徒的年齡而言，近年來年輕化發展的跡象明顯。一九九五年，六十歲以上者佔百分之二十七，六十歲以下者佔百分之七十三；二零零零年，六十歲以上者佔百分之二十六，六十歲以下的佔百分之七十四，六十歲以下信徒增加一個百分點。而根據二零零二年所進行的抽樣調查統計，六十歲以上者僅佔百分之十點五。這說明基督徒的年齡狀況應該說是青壯年已經佔到了絕大多數。在星期六（安息日）或星期天（主日）到教堂可以看到，絕大多數參加聚會的信徒都是青壯年男女。（編者按：稱星期六為安息日是猶太教的用法，原作者不知何故加入本文。）

基督徒的性別比例中女性仍然佔優，但是這種優勢在近年來已經下降了不少。在鹽城市基督徒中女性信徒最多的時候，女性與男性之比曾接近於二比一。但是，到了一九九五年，在鹽城市納入統計的十萬零九千九百九十一名信徒中，女性與男性

之比已降為一點五比一。在這次抽樣調查回收的一千五百零三份有效問卷中，兩者之間的比例為一點一比一。考慮到抽樣調查的不完整性原因，女性信徒的實際比例可能要大些，但在信徒中男女比例差距在逐漸縮小是毋庸置疑的。

## 2. 職業和經濟狀況

基督徒的職業分佈過去非常集中，但在九九五年以來有分散的趨勢。根據該年的統計，當時鹽城市基督徒的主要成分為農民。其中具體為：工人八千六百五十五人，佔百分之七點九；農民九萬九千七百六十四人，佔百分之九十點七；教師八十七人，佔百分之零點零八；學生四十七人，佔百分之零點零四；其他一千四百三十八人，佔百分之一點三。改革開放的深入和擴大，促使社會分層分化，基督徒在社會職業或界別中的分佈逐漸離散化。

從目前的資料所知，教徒職業或界別集中程度

近年來在逐步下降。在一九九五年教徒的農民成分佔百分之九十點七，在某種意義上可稱爲「農民宗教」，而在二零零一年的抽樣調查統計中，雖然農民的人數依然佔百分之六十八點七的大頭，但是，其比重則下降了二十二個百分點。即使考慮到一九九五年界別統計口徑比較寬的因素，這一趨勢也是明顯的。同時，資料也顯示教徒的職業絕大多數屬低收入行業，無論在當地還是在都市的行業或職業的比較中均是如此。

從二零零二年的調查所得，在基督教徒中月收入在五萬元以下佔抽樣調查數字的百分之六十三點一，另外還有百分之十九點四的人沒有固定的月收入。兩者相加佔問卷調查總數的百分之八十二點四；信徒的家庭年收入中，在一萬元以下的佔到百分之八十三點七。調查統計表明了絕大多數信徒經濟收入不高，屬於社會的弱勢群體。二零零一年，鹽城市農村人均純收入爲三千六百零六元，城鎮居民人均可支配收入爲六千九百三十五元。以該年的

鹽城農村人均純收入爲標準，教徒中有百分之五十五的個人或百分之八十的家庭年收入沒有達到此數。由於信徒中高收入者還不到白分之一，群體內部的經濟收入結構呈扁金字塔狀，信徒彼此的社會地位相近，容易互相交往，互相關愛，形成親和氛圍。

不過，隨著地方社會經濟的發展，教徒的經濟收入縱向比較逐年仍在提高。特別是一九九零年代以來，教徒中出現了一批個體戶和私營老板，對教會的奉獻較多。從問卷調查「您信教後有沒有奉獻？奉獻約爲多少？」的項目看，合計奉獻金額爲六十萬零九千五百三十三元。在填寫有奉獻額的一千三百二十七人中，人均奉獻爲四百五十九點三元；根據問卷調查統計，教徒信教的年數加權平均數爲七年半。這樣，每個教徒平均每年奉獻六十一元人民幣。近幾年來，各縣、鄉的教堂往往建造得高大寬敞，設施齊備，都是來源於教徒的奉獻。在鹽城市區最近建造一座蘇北第一流的大教堂，局部

六層，大禮堂高達三層，可以容納二千多人聚會。資金基本上是信徒的捐獻，其中不乏捐獻人民幣成千上萬元者。

### 3. 文化程度

關於縣鄉地方基督教徒中「文盲多」，文化普遍的低下問題，在近幾年來已有了較大的改觀。

一九九五年的基督教徒統計中，小學和文盲的人數相加佔整個基督教徒人數的百分之七十七點七，其中文盲所佔的比重竟達到百分之五十一點二，而初中以上文化程度的人僅佔百分之二十二點三。在二零零零年的統計中，文盲已降到百分之四十一，小學從百分之二十六點四升至百分之三十三，初中從百分之十七點七升至百分之二十，高中以上為百分之五。而在這次問卷抽樣調查統計中，小學和文盲的人數相加調查人數的百分之三十六點三，初中以上文化程度的人則上升到百分之六十四點七。其中高中以上為百分之二十三點四，特別

是大學本科者還有八人。由此可見，基督教徒中文文化程度近年以來有提高是肯定的。根據現在的社會發展指標來衡量，在這一群體中倘若根據二零零二年的問卷回收調查統計來比較，高中以及高中以上的教徒佔到百分之二十三點四，初中以及初中以下的文化水平佔到百分之七十六點二，已經接近於江蘇省二零零零年的教育程度平均水平。

上述關於基督教徒的性別、年齡、界別、經濟收入、文化程度等方面的數據量化分析表明，這一群體的綜合素質在一九九零年代中期以來變化較多，提高較大，邊緣地位有所改變。

### 三. 基督教與社會的相適應

基督教與社會的相適應是指基督教在社會中所發揮的功能被社會其它部分所認可和接受。它不僅反映了基督教的質的發展，支持著基督教徒的人數增長，而且也集中體現了基督教與所在的社會相融相合的處境化努力狀況。從鹽城市的情況看，基督

教與社會的相適應方面主要有：

## 1. 政治上服從

基督教儘管有自己的信仰系統、組織體系和活動方式，但是並不想也沒有成爲現政權的異己力量，而是作爲一種建設性力量與政府，主要是地方基層政府作良性互動。

第一，能夠服從和服務於地方經濟建設大局，參與地方的經濟建設。經濟建設長期以來是地方政府的中心工作。加之，鹽城市基督教比較流行的地方，經濟狀況相對較差，而在這些地方大多數教徒的收入水平又更爲低下，所以教會和宗教管理部門一直積極鼓勵和引導信徒發展生產，勤勞致富。教會還發動教徒利用自己的海外關係招商引資，目前正在洽談的有四個項目。鹽城市教徒最多的濱海縣已經連續四年以縣委縣政府的名義，召開全縣基督教徒勤勞致富總結表彰大會。市宗教局、市基督教兩會也對全市勤勞致富能手進行表彰獎勵，並組織

巡回報告團到全市宣講。第二，在聚會中利用宣講傳教，緩解社會急劇變遷中底層教徒的焦慮，支持社會穩定。牧師和傳道員在傳教中往往以社會上發財者精神墮落後的痛苦爲例，提升教徒的人格尊嚴，平衡教徒的心理狀態。第三，利用教會的號召力量，幫助基層鄉村政權解決難題。在教徒比較多的村子，教會經常發動教徒帶頭完成「兩上繳」。在農村擴建集鎮、興修水利、平田整地等事情中，遇到移平先人的墳場，拆除土地廟，城隍廟這類不信教群眾不肯做的事情，教會在鄉村政府領導的要求下會組織教徒上去做，收效顯著。第四，提出興辦養老、育嬰、醫療等福利事業，以分擔政府的社會負擔。濱海、響水縣教會已經就這類事情和政府有關部門進行了磋商。

因此，教會與基層政權的關係大都較好，基督教在擴建新教堂需要徵用土地時，鄉村亦能夠足額劃撥。表二統計的數據反映了在教徒感覺中與單位或地方政府的關係。



表二：教徒與單位或地方政府的關係

「您所在單位或地方政府的幹部對您信教以後」	
選項	宗數
不過問	五八九
有時干涉	四八
很反對	一七
比較支持	七三五
未填	一一四
百分比	
不過問	三九點二
有時干涉	三點一
很反對	一點一
比較支持	四九
未填	七點六

由表二可知，單位或地方基層幹部對信徒「不過問」和「比較支持」的達百分之八十八還略強，其中「比較支持」的達百分之四十九。「很反對」的只佔略多於百分之二多。另外一項統計數據表明，百分之七十的教徒認為現在的宗教政策和宗教管理「比較適當」。

## 2. 文化上共處

基督教與社會的文化共處，是指由基督教教義

規定的思想信仰和行為方式與地方上原來的本土傳統的思想信仰和行為方式的共處。這意味著，基督教一是保持自己的基本信仰、基本儀式和反映其特性的行為，二是尊重別人的信仰和行為。表三反映出受訪者對民間習俗及迷信活動的態度。

表三：教徒對民間習俗或迷信活動的態度  
「您信教後對民間習俗或迷信活動（可選多項）」

選項	宗數	百分比
不再參加	一二七三	八二點三
有時參加	七三	四點八
經常參加	三五	二點三
對別人參加很反感	二一八	一四點五
對別人參力無所謂	一一九	七點九

問卷調查表明，大多數教徒忠於自己的信仰，「信仰上帝」是其入教和堅持信教的第一位原因。同時，教徒既然信了基督教，對民間的習俗和迷信

活動一般就不再參加了。

從表中可以看出，百分之八十二點三的人信教以後已經按基督教的規矩不再參加民間習俗和迷信活動。僅有百分之七點一的人有時參加，其中百分之二點三的人經常參加。有不少人信教以後，對這類活動感到難以容忍，表現出宗教上的排他傾向。從調研中得知，前些年，有的村移風易俗，反對大操大辦紅白喜事，時有拿基督教徒做榜樣的。

共處更重要的是兩種文化的相互尊重和適應，特別是在某種情況下，兩種文化有機會相互交會接觸時更要採取這一態度和做法。比如，「崇敬祖先」是中國人的傳統文化中主要内容之一。年邁的父母去世辦喪事往往要充分體現子女對上人的愛戴和孝敬，會有許多規矩、儀式、禁忌、言行衣著俱有不成文的規約慣例來表達哀思。就此與基督教發生的文化上的關係而言，「信耶穌的」子女或親戚對不信教者按傳統風俗習慣辦事都能理解。反之亦然。教會方面，對信教的子女在這類活動中的行爲也沒

有什麼強求。

同時，基督教徒在一些環境和場合下，依然適當地遵守本地傳統的風俗習慣。如農村的基督徒不但過春節，並且把它當作最重大的節日來過。要蒸包子饅頭，殺豬撈魚，在大門口貼紅紙春聯，但不貼門神、灶神畫，不貼剪刻的掛檔。教會會送給每個教徒一幅印有聖母聖子的年曆。許多鄉鎮的大教堂在大年初一，還組織能歌善舞的年輕信徒上演一整套宗教節目（約有十個小節目），供信教和不信教的群眾觀看。表演者身著民族傳統的節日服裝，以表演家鄉的淮劇和歌舞節目為主。與聖誕節相比，顯得更加重視更加熱鬧。

### 3. 道德上兼容

倫理道德問題從廣義上說，也可以看成是文化關係的一部分。這裏單獨列出是因為其重要和相對於泛指的文化而具有獨特的意義。基督教教義及地方教會關於教徒行爲的各種規章中有許多關於倫理

道德的說教和規範，對於教徒來講具有必須遵照的「神聖性」。其內容中有許多是同人們的基本社會公德要求相一致的，反映了個人與他人與社會的普遍性關係。所以，基督教和傳統的倫理道德之間存在著相當的兼容性。

兼容首先指基督教教義與中國傳統倫理道德的相通相聯。如在中國傳統道德的訓誡有「萬惡淫爲首，百善孝作先」之說。雖然時代變遷，觀念更新，但其中的基本價值取向並未改變。基督教儘管不搞「崇拜祖先」，但因提倡孝道，所以，並不引起老百姓的反感，教徒中不少就是年紀大的老人。對於當下的社會道德狀況而言，基督教的道德維繫功能更顯突出。不少信教戶在當地是「五好家庭戶」、「遵紀守法戶」。從公安部門反饋的消息，也感到信徒比較遵紀守法，農村中經常發生的偷雞摸狗、酗酒打架、賭博賴皮等情況和基督教徒幾乎沾不上邊。十多年來，鹽城市有許多北四縣農民遷鹽務工經商，他們中有不少人在家鄉就信教，遷居鹽城後依

然如故。基督教在這一邊緣群體中流行，無疑對市區的治安穩定起到了有益的作用。在全市基督教徒中奉獻愛心，見義勇爲等好人好事屢見不鮮。

基督教與社會道德的兼容，對於基督教的存在和發展的確是很重要的。它使得基督教作爲一個外來文化能夠在蘇北城鄉生根成長。問卷調查表明，「信教以後道德上有提高」列在堅持信教原因的排序第三。基督教徒是一個少數群體，但是，他們在民間不僅沒有受到歧視，反而獲得了廣泛的認可，甚至於讚揚。信徒可以從中感受到自己信教的光榮和責任，甚至產生某種「使命感」。

#### 4·人緣上相助

基督教徒一般與人友善相處，誠信待人。問卷調查中間及「教徒感覺到的不信教者的態度」，數據反映出其它不信教的人對教徒「很反對」的佔百分之二點九；「有些反感」的佔百分之十點二，而「認爲可以」的佔百分之三十九點七；「很贊成」

的佔百分之三十一，後兩者的人數爲前兩的五倍多。「無所謂」的則佔百分之十四點九。

醫療疾病是中國傳統宗教積累功德、廣結人緣主要途徑之一。同樣，「醫病趕鬼」在縣鄉地方基督教相對獨立地生存和發展中也有著顯著的作用。問卷調查表明，「因爲有病而信教」在信教原因中排序第二，有五百七十七人選擇了該項。稍次於有六百七十八人選擇的「因爲信仰而信教」的第一位原因。但在堅持信教的原因中排位則下降到第四位，有三百七十人選擇了該項。這說明了病人信教後在宗教的教育和鼓舞下，對教義有了一定的了解和興趣，從原先的機會性信教，變成了後來的理念選擇。

所以，基督教作爲一種外來文化和宗教，其經典在語言上都有相當的隔膜，能夠在相對落後相對閉塞相對保守的廣大縣鄉持續發展，除了其本身神學思想和理論的源遠流長、博大精深及組織活動儀式的簡約、靈活、寬鬆長期支持著教徒的信仰和

行爲外，能夠在社會特定的歷史文化和政治經濟條件下，特別是這些條件在相當長的時間內還具有強勢影響力之時，在保持自己的核心和本質的思想信仰和文化儀式的前提下，受其制約，對其體認，與其調適，因時因地因人制宜地發展自己應是其主要路徑。

鹽城及蘇北歷史上不斷的戰亂和劇烈的政治運動，造成了鄉村傳統文化的斷裂和本土宗教的衰敗，形成了與蘇中、蘇南不同的有利於基督教獨自成長的社會文化生態環境。基督教在這一環境中於社會轉型和市場經濟建立之際，支持社會穩定，緩解緊張情緒，協助當地政府工作，響應社會的道德呼喚，幫助和關懷社會的弱勢群體共濟互助，尋找尊嚴，思想行爲力圖與本土傳統文化習慣兼容共處，因而在長時期中得以不斷發展。 □